

LA UNION

Redactor y Propietario D^r. Luis Santiago Botana

GERENTE
AGUSTIN DORIA

Domingo 25 de Mayo de 1884 | Minas | Año VIII núm. 1449

SALDRÁ LOS MIÉRCOLES
VIERNES Y DOMINGOS

ÓRGANO DE INTERESES CATÓLICOS POLÍTICOS Y ECONÓMICOS

A. LORETTE

Director de la Sociedad Mutua de Publicidad, rue Sainte Anne la París, único corresponsal de LA UNION para avisos y publicaciones en París.

ADVERTENCIA

La Redacción se reserva el derecho de no admitir las solicitudes que, a su juicio, importen un ataque á la moral.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

por un mes	\$ 1.00
por seis meses	\$ 5.50
por un año	\$ 10.00
Números sueltos	\$ 0.20
Números atrasados	\$ 1.00

La Union

MINAS, MAYO 25 de 1884

Probabilidad de la construcción de un para-rayos mas económico que el de Franklin.

Es innegable que la vulgarización de los para-rayos está muy lejos de haberse realizado como sería deseado, condición indispensable para obtener las grandes ventajas que de un hermoso invento se esperaban. La causa principal de no haberse obtenido esa vulgarización, es su excesivo costo; encontrar un procedimiento más ventajoso sería por tanto innegable utilidad. Hé aquí lo que nos proponemos ensayar; y queremos publicar el pensamiento antes de presentarlo á la «Sociedad Ciencias y Artes» para preparar la opinión de los señores socios, pues bien pudiera suceder que de su examen resultase ser algo descabellado.

Siendo estudiante de Física, me surgió la idea de la formación de un para-rayo el conocido procedimiento del sabio Becquerel para observar la electricidad atmosférica arrojando una flecha metálica prendida á una cuerda; imaginé que sosteniendo esa flecha por medio de una pétiga de madera podría hacer el oficio de para-rayo; pero no teniendo en cuenta la parte económica del procedimiento, abandoné la idea en presencia del inmortal invento de Franklin, cuyo para-rayo había tenido su origen de un ensayo semejante al de Becquerel, la cometa con punta metálica.

Pero observando que de un tiempo á esta parte las tempestades se repiten con frecuencia causando el rayo a menudo incendios, y lo que es más lamentable, dando muerte á gran número de personas, sobre todo en los campos, me preocupé de nuevo la idea de la vulgarización del para-ra-

yo, á la cual se opone seriamente con relación al para-rayo ordinario de Franklin, además de su gran costo, el estar sujeto á continuas reparaciones, lo que hace que no esté al alcance de todos, para emplearlo con la extensión requerida para el logro de sus fines.

Vuelvo, pues á mi antigua idea ó procedimiento económico basado en el experimento de Becquerel y su análogo de M. Romas.

Hé aquí la construcción sencilla y económica del para-rayo supletorio del ordinario de Franklin: consistiría en una flecha ó punta metálica (de cobre p. ej.) fijada en la extremidad superior de un hilo de latón ondulado en una cuerda (de cañamo p. ej.) á lo largo de una pétiga de madera blanca, poniendo el hilo en comunicación con la tierra.

Como se vé, este procedimiento no es mas que una mera aplicación del mencionado experimento de Becquerel y el análogo de la cometa de M. Romas sostenida por una cuerda de cañamo á la cual estaba unido un hilo metálico, pues es sabido que Becquerel para observar la electricidad atmosférica empleaba simplemente una flecha metálica atada á una cuerda y lanzada con un arco a cierta altura, en tanto que la otra extremidad se comunicaba con un electróscopio aunque en este caso se hace comunicar con la tierra.

Algunas ideas en cuanto al verdadero oficio del para-rayo; el vulgo tiene una idea equivocada sobre la manera de obrar de un para-rayo, cree que éste atrae el relámpago ó a la materia del rayo y la conduce al seno de la tierra donde se pierde. Pero como enseña la física, su acción es muy diferente: cuando una nube tempestuosa pasa por encima de un para-rayo, las electricidades desnaturaladas se descomponen, la electricidad de igual nombre que la de la nube es repelida á la tierra y á la de nombre contrario es atraída hacia la punta del aparato desde donde se desprende para neutralizar poco á poco la de la nube; se establecen dos corrientes en sentido contrario y como los dos fluidos no encuentran obstáculo para su circulación, uno hacia la tierra, otro hacia la atmósfera, no puede haber acumulación de electricidad y la explosión es imposible. El objeto de los para-rayos es, pues, prevenir las explosiones, ó rayos, los cuales solo se producen cuando no es suficiente el para-rayo para evitar la acumulación de electricidad, peligro que es inminente cuando los para-rayos están mucha distancia ó son raros en

un circuito.

Como el procedimiento indicado tiene por objeto la neutralización permanente de la electricidad atmosférica y de las nubes, para evitar en un radio determinado la aglomeración de la electricidad, no habría mas que establecer el para-rayo indicado en una proporción limitada de uno por cada cuarenta hectáreas, especialmente en los pueblos de campaña y en las campañas pobladas por ciudades á corta distancia. La vulgarización de esto para-rayo estaría al alcance de todos, puesto que un para-rayo en las condiciones indicadas no excedería su costo de 250 á 500 centésimos moneda nacional, mientras el para-rayo ordinario cuesta como mínimo 50 pesos nacionales.

Es de observar que se aconseja el cobre para la punta de este para-rayo, por que es conductor y no el platino que solo tiene la ventaja de resistir á la fundición, cuyo peligro ya no existiría en el procedimiento aconsejado, por que evita las explosiones. Las ventajas del nuevo procedimiento son obvias; en primer lugar, siendo sumamente económico, es posible obtener su colocación completa en el radio de cada pueblo ó campaña habitada en la proporción mencionada de uno por cuarenta hectáreas, pues es evidente que de esta manera se impide la acumulación de electricidad, evitándose las explosiones en forma de chispazos de incendios, y de muerte; para los individuos hasta por choque de retroceso.

Más aún: impidiendo la aglomeración de acumulaciones de electricidad, que tanto contribuyen á la formación del granizo, evitaría las granizadas que tanto daño causan á la vegetación y sementeras.

Como en estas materias la experiencia es la demostración mas convincente, nos permitiríamos indicar al señor director General de Agricultura se dignase ensayar el nuevo para-rayo (ya que tampoco cuesta) en la granja modelo y sus alrededores.

Tratándose de evitar los malos efectos de las explosiones eléctricas, por más que sea muy sabido, sería muy conveniente que la Asociación Rural propagase de una manera especial entre los habitantes de campaña otra especie de para-rayos sumamente económicos: el alamo y el olmo, quizás causa de su madera esponjosa pueden servir de excelentes para-rayos: basta rodear su base ó tronco con láminas metálicas en comunicación con un arroyo, pozo manantial ó profundiad de 5 á 6 metros formada con la sonda. Pero aún, sin las láminas

metálicas hace el alamo el servicio de para-rayos, aun que con el peligro de secarse con una ó mas explosiones eléctricas algo considerables, sobre todo si los tales alamos no abundan en el paraje.

Es inútil advertir que en campaña los alamos podrían emplearse como pétigas para el nuevo procedimiento, objeto de este artículo, sobre el cual agradeceremos á los señores conscientes cualquier observación.

M. SOTER

así todo interés de humanidad ante la avidez de poseer la inmensa renta que los desgraciados hijos del Cielo le entregan á cambio de su mas espantosa degradación. Así se explican las inquietudes de la Gran Bretaña ante las complicaciones que puedan aconsejar entre Francia y China, por los asuntos del Tonkin, que tanto dañaría á ese comercio nefando!

Gacetilla

Á CARGO DEL DR. BOTANA

A V I S O

A nuestros suscriptores de campaña, rogamos queran enviar el importe de las suscripciones atrasadas, que adeudan á esta Administración.

El Gerente.

Que nene.—En Paysandú pretendió poner fin á sus días, ahogándose un menor de doce años, desesperado por que su señora madre le había reprochado severamente cierto deshío.

El chichito se había colocado una sogueta al pescuezo y pretendía colgarla de la rondana del algibe. Advertido de ello un hermano menor, dió cuenta á la familia.

El niño promete, pero con una buena surra no le quedaron ganas de suicidarse.

Opiniones sobre las mujeres.—La mujer es una santa en la iglesia, un ángel en la calle, un diablo en casa, un bicho en la ventana, una cotorra en la puerta, una coqueta en el teatro, una embustera en el amor y un adorno en un salón.

Un pollo.

Esta opinión de la mujer la reproducimos de un diario de la Capital.

Que idea tan bella tiene el pollo de la mujer. Suplicamos á las niñas, que cuando píe no le den arroz.

La mujer tiene que ser ángel, en todas partes. Y no como opina ese pollo dolorido.

Fallecimiento.—El 23 falleció don Dolores Moreno de González.

Paz en su tumba.

Friolera!—Cincuenta bachilleres y varios doctores se graduarán en la próxima colocación de grados.

En Rocha.—Se da como cosa resuelta la creación de un Club Católico y el establecimiento de una sociedad de Tiro y Gimnasia.

Hoy.—Tendrá lugar una conferencia como de costumbre, de la Sociedad de señores de San Vicente de Paul en el Liceo Católico.

MARIA

Paraguas, tiene que irle bien. Todavía se burla de mí porque enlazo, hago talanquera y barbeo (1) mulitos; pero él tiene que hacer lo mismo ó revertir. ¡No lo has visto?

—No.

—Pues ya lo verás. ¿Me crees que no va á bañarse al río cuando el sol está fuerte, y que si no le ensillan el caballo no monta: todo por no ponerse moreno y no sucumbar las manos? Por lo demás es un caballero, eso sí; no hace ocho días que me sacó de un apuro prestándome doscientos patacos es que necesitaba para comprar unas novillonas. El sabe que no lo hecha en rico roto; pero eso es lo que se llama servir á tiempos. En cuanto á su matrimonio..... te voy á decir una cosa, si me ofreces no chamaruscarte.

—Di, hombre, dilo lo que quieras.

—En tu casa como que viven con mucho tono; y se me figura que unas de esas niñas criadas entre holan, (1)—Barbear. Echar al suelo una caballería asiéndola por la oreja y mandibula inferior.

como las de los cuentos, necesita ser tratada como cosa bendita.

Soltó una carcajada y prosiguió:

—Lo digo porque don Jerónimo, padre de Carlos, tiene mas cáscaras que un siete-cueros y es bravo como un ají chivato. Mi padre no lo puede ver desde que lo tiene metido en un pleito por linderos y yo no sé que mas.

El dia que lo encuentra tenemos que ponerle por la noche fomentos de yerba mora y darle friegas de agua ardiente con malambo.

Habíamos llegado ya al lugar del rodeo. En medio del corral á la sombra de un guásimo y al través de la polvareda levantada por la torada en movimiento, descubrí á don Ignacio, quien se acercó á saludarme. Montaba un cuartajo rosillo y cotado, enjazado con un galápagos, (1) cuyo lustre y deterioro proclamaba sus merecimientos.

La exigua figura del rico propietario estaba decorada así: zamarros de león raidos y con capellada; espuelas de plata con rodajas encasquilladas; chaquetas

(1)—Silla inglesa.

ta de género sin aplanchar y ruana blanca recargado de almidón; coronándolo todo un enorme sombrero de jipijapa, de esos que llaman cuando va á galope quienes los llevan: bajo su sombra hacian la tantaña nariz y los ojillos azules de don Ignacio, el mismo juego que en la cabeza de un paletón disecado; los grancate que lleva por pupilas y el prolongado pico.

Dijo á don Ignacio lo que mi padre me había encargado sobre el ganado que debían cebar en compañía.

—Está bien, me respondió. Ya ve que la novillada no puede ser mejor: todos parecen unas torres. ¿No quiere entrar a divertirse un rato?

A Enigdio se le iban los ojos viendo la faena de los vaqueros en el corral.

Ah iuso! gritó; cuidado con aflojar el pial (1)..... á la colat! á la colat!

Me escusé con don Ignacio, dándole al mismo tiempo las gracias; él continuó:

—Nada, nada; los bogotanos les tienen miedo al sol.

(1)—Cuerda con que maniatan los reses para echarlas á tierra.

Composición del Señor Carbonell.

À UNA DAMA
¿Qué si sois bella? Muy bella:
Como no lo pueden ser
En el mundo una mujer,
En el azul una estrella.

Sois bella como la primavera
Que dora indicio suelo;
Cuales las sonrisas del cielo,
Cual los delirios del alma.

=
Cómo la nube de aroma
Que se escapa de un verjel;
Como el matiz del clavel
Y el ala de la paloma.

Como atmósfera fision
Que sonríe en lontananza;
Como ardorada esperanza,
Cual deslumbrante ilusión.

Como horizonte risueño,
Como glorioso combate;
Cual los suspiros del vate,
Cual las quimeras de un sueño.

Como fénix que vuela
De un zafiro que nadie empaña;
Cual sifón que se báñala
En la luna blanquecina;

Cual ruiseñor que en los frondos
Exhala un murmullo vago;
Como el batel que en el lago
Recorre mágicas ondas;

Como el vibrar de la lira
Y el sueno de los amantes;
Cual las fisiones brillantes
De la mente que delira;

Como la lluvia de plata
De encantado surtidor;
Como el caliz de la flor
Engañadora que mata;

Como el rayo que colora
La innensidad ceniciente;
Como el amor que atormenta
Y volcanes atesora;

Cual mirada en que fulgura
La pasión, el fanatismo;
Como el ángel que al abismo

Como un abismo de luz
Cuando la luz es del sol,
Y el sol es fuego español
Que dora un cielo andaluz...

¿Qué si sois bella?... Muy bella!
Como río pueden ser
En el mundo una mujer
En el azul una estrella.

«El Siglo»—Con motivo del proyecto presentado á las Cámaras por el diputado Vicente Garzón, que nuestros lectores ya conocen, trae un editorial, en el cual el Sr. Albistur, se esplaya sobre los peligros que hay para la Nación Oriental, en no poner serios controles al predominio que ya ejerce en nuestras fronteras, la inmigración brasileña. En nuestros límites, la población del Imperio, es superior á la Oriental. Parece que al diario «A Patria» le ha inquietado la actitud en la Cámara y la opinión del «Siglo». Dice el órgano brasileño que la política del Emperador, no es de conquista.

Que Don Pedro ama este país.

Nosotros creemos que la diplomacia brasileña es absorbente por tradición, y que toda medida que el Uruguay, tome para garantir su estabilidad, es poca. Ahí está hameante, todavía, la sangre que vertieron nuestros padres en Ytuzaingó, Sarandí y Paysandú, para destruir la dominación Brasileña.

El amor de Pedro II á este país es peligroso y ningún Oriental que venire a las sombras sagradas de Lavalleja, y de Leandro Gómez, puede fiar en ese cariño.

Nosotros amamos al pueblo brasileño pero somos enemigos acérrimos de la política internacional del Brasil con las Repúblicas Sud-Americanas.

El Brasil tiende á extender sus dominios, necesita como dice el tratadista Alberdi, de otras zonas, que las propias, demasiado tropicales, para «aclimatar» las corrientes de inmigración que les llega de Europa.

La historia de la diplomacia brasileña en el Río de la Plata es el proceso que el mundo ante el derecho de gentes, ha levantado á su política absorbente. El Paraguay, padeció aun de anemia constitucional y económica por la política brasileña. Las revoluciones internas del Uruguay han encontrado siempre y encontrarán mañana, poderosos aliados entre los corses del palacio de San Cristóbal.

El Imperio, tiene cuestiones de límites, hasta con el Perú. Y ha buscado la lanza secreta con Chile, porque Chile es el enemigo tradicional del Perú y de Bolivia y porque Chile también será el enemigo del porvenir de la República Argentina. Nosotros hemos vivido, porque la República Argentina no permitiría el desmembramiento de la nueva Polonia y no formamos ya en la Confederación de los Estados del Sud, porque el Brasil no lo toleraría.

Ambas naciones, nos quieren mucho para no hacer lo posible para que en el porvenir no dejemos de figurar como una provincia de sus estados. Las ambiciones de estos dos peligrosísimos Estados han sido la causa de que aun seamos libre. El Brasil amenazar, pero todavía se respetan. El día en que el equilibrio cesase! de nosotros.

Por eso todo lo que hagamos para destruir la preponderancia brasileña en nuestra frontera, es poco, si se tiene en cuenta los peligros del porvenir.

El proyecto del señor Garzón es patriótico, pero aun podíamos agresarnos muchas escuelas mas. Los mismos terrenos fiscales de la frontera podrían cederse en beneficio de inmigrantes ó colonos europeos.

Si la misma expropiación de propiedades en derecho es justa, tratándose de una utilidad pública, en este caso, si no hubieran tierras fiscales en abundancia, en la frontera, el Gobierno, con audiencia de la Asamblea, podría comprar las estancias más próximas al Brasil, y cedérselas en condiciones favorables á los colonos europeos.

Aquí la expropiación tiene su lugar, se trata de evitar un peligro real para la República, cual es la preponderancia brasileña en la frontera. Re-

comendamos al señor Aróstegui, ó a cualquier otro diputado un proyecto análogo al nuestro.

«El 25 de Mayo»—El Sol de la libertad dio sus rayos secundos á los pueblos Sud-Americanos en ese día del año 1810.

Los autores de la Independencia Americana, no pensaron cuando dijeron el «grito» de libertad, que de la tierra que ellos regaron con su sangre habría surgir la semilla de la discordia. Que malos hijos de la Patria, habían de hacerla detener en el camino del progreso.

Libertad, tu precio es el martirio!

Tu naces, entre los ayes del pueblo y el ruido de las cadenas que rompe, el alma del héroe, en manos de la tiranía; El pueblo que te canta, es digno de tu nombre, si su canto es precursor de tus pasos en la vida política. ¡Cuándo podremos, los Orientales, ser felices por el reinado de las Instituciones! Cuando podremos estar, unidos en el derecho y aspirando una sola idea el engrandecimiento de la Patria? ¿Cuándo, Patria querida, tus hijos tendrán años de bonanza?

En días tan sagrados, veneremos la memoria de nuestros progenitores.

«La España»—Con pluma de oro y vista de águila, se ocupa en su editorial del 20, del perdón de S. E. á los que tomaron parte en la revolución de Visillac y de las cartas, que

ha dirigido el joven Brigadier á su amigo el Fiscal Muñoz y Araya, pidiéndole que retirara las acusaciones contra los diarios que atacaban su personalidad.

«La España», aplaude la clemente actitud del presidente, pero le da un aplauso magistral superior á todos los que suelen dar el maestro de la prensa. Albistur leyendo el editorial de «La España» se creería reproducido en él. Tal es la habilidad con que ha sido escrito, lo deja al lector suspeso, la lectura del referido artículo, en el cual se ve toda la perspicacia de un consumado político y el arte de un verdadero periodista.

S. E. es golpe de brillante efecto, y

que agrega un nuevo filo de oro al flego de su banda. S. E. con ese perdón dormido tranquilo, que su alma generosa no podía vivir contemplando la triste suerte que les cabía á los revolucionarios.

Las cartas á Muñoz, son documentos que figuran ya en la historia. S. E. no es como Sarmiento, que le tiene un horror pánico á la oposición de la prensa. A S. E. le rodea el aprecio público, que conoce su honradez y sus sacrificios por llevar el bastón presidencial, y esto le basa.

Que mal, puede hacerle las opiniones de los órganos desemplazados de la prensa. Eso de andar diciendo la «Razon» que la fortuna es galopante, inventando términos sin permiso de la Academia, para denigrar su alta honradez cívica, que perjuicios podrá irrogar á S. E. que es el niño mimado, de todos los hombres probos de este país? S. E. ha hecho bien en despreciar los impreperios del «Nacional» y de «La Razon» que con la grita in-

sanción de estos demagogos, no ha de sufrir detrimento nada de lo que legalmente hoy disfruta S. E.

«Por ventura una sola piedra de su reyo palacio ha de moverse por los discursos patrióticos de García y de Ramírez» ¿acaso morirá una vaca inglesa de las ciento, que legitimamente, cuenta el establecimiento de S. E. en el colorado, ápor las chabadas ó zafadurias mejor de los clamadores de oficio?

Acaso dejara algún cadáver su tumba para cesarlo en el lecho de S. E. cuando el ángel de la guarda vela su presidencial sueño ápor los nombres, de Soto, Mayada, que repite á cada instante la canalla opositora?

S. E. es como jóven, un buen muchacho, que no se molete con nadie; como paisano es mas Oriental, que Rivera, que libertó este país de la raza charrúa, como Presidente dejó Máximo el grande atrás á Lincoln y á Wahington, pues si aquellos fueran líderes y lo tuvieron á gloria, el sué correr, y siente su orgullo en ello y mañana dejara la Presidencia y seguirá carnicerio si se le antesa, que á nadie le importa, nada y cada uno se acupa en lo que quiere y el hombre ennoblecen todo oficio. Hasta el de verdugo.

«El Nacional»—Solo hemos recibido un número, el del 18. Trac un editorial, el «partidismo vergonzante» escrito con conciencia de causa. El colega, nacionalista pone de relieve el cuadro que presenta el actual Gobierno, hablando de garantías, instituciones y persiguiendo en campaña todo lo que es blanco. La consigna de los hombres del poder es «guerra sin cuartel á los blancos». Tienen el «cartón» por el mango y quedan á los obres palomos. Hay una completa unidad de miras al respecto en el Ministerio actual. Tratan de tener un tribunal de Justicia Roja. Jueces, en campaña colorados, á fin de no tener obstáculos para nada. Hablan los mensajes del P. E. de libertades y en campaña á cuanto blanco pobre encuentran lo tienen aumentar los batallones de Montevideo.

Esa persecución, en época de paz, no viene bien con el perdón de S. E., y puede traerle contratiempos al joven Brigadier. Si el Gobierno del general Santos, quiere ver desunidos á los blancos déjelos tranquilos, pero si aspira á contemplarlos formando una sola colectividad, persigalos.

Que las persecuciones á la larga son provechosas para el partido que las soporta y producen alarmas en el mismo, que las provoca.

Manuel Herrera quede recordar nuestro pasado, es él una historia ambulante. El año 53, el partido blanco, estaba abatido por el fin que tuvo la guerra grande, pero vi no la intolerancia política á incomodarlo y se unió como un solo hombre y escaló el poder. El año 70, Aparicio, hubiera recorrido solo nuestras llanuras, si las prisiones que hizo Bustamante en Montevideo y los asesinatos que cometieron en campaña los getes sus balteros no hubieran hecho levantar el dats en masa contra el gobierno de Batlle.

Es una ley constante en la historia

del partido blanco, que para de en la acción es necesario que contrario lo pinche. El Partido, cional, ama la Paz, por tradición porque tiene mucho que perder, la guerra, pero cuando va que las de todo punto imposible no al estado belico. Nosotros hacemos votos por que el gobierno dejase los en sus hogares á los blancos, pues les va en ello la propia tranquilidad y la del país.

¿Qué diablos que mas quiere el bierno? Tiene ejército colorado, mura colorada, Tribunal de Justicia colorada, pues Salvatierra y Flores hace mucho que dejaron de ser blancos, Jueces Letrados Colorados, Oficiales Políticos colorados y todo lo que se aire y justicia de color rojo? que se afana en inquietar á los blancos?

Desarrilamiento—El ferrocarril de Pando ayer se descarriló, habiéndose volcado los vagones y lastimado varias personas, entre ellos el estafetero, este es de gravedad.

Al público—Hacemos constar por el presente aviso que con toda puntualidad hemos entregado al Correo, nuestro periódico en el presente mes, y que la detención que ha sufrido, es debido á esas influencias que hacen desaparecer al «Nacional».

AVISOS

Juzgado Ldo.
Departamental.

AVISO JUDICIAL

Por disposición del Señor Juez Letrado Departamental Doctor Don Franklin Bayley se hace saber al público la apertura de la sucesión de Don Agustín Coto, empleándose á todos los que por cualquier título se consideren con algún derecho á los bienes quedados á su fallecimiento, para que se presenten ante este Juzgado á ejercitarse sus acciones dentro del término de treinta días, bajo apercibimiento de lo que hubiese lugar por derecho.

Minas, Mayo 21 de 1884.
Juan Vizatengua
Escribano Público.

AVISO

Se hace saber á las personas que tengan interés en la Lotería de Cartones pueden entenderse con el que suscribre, que es el que ha rematado dicha lotería por todo el presente año en el Departamento

Minas, Mayo 22 de 1884.
Juan Macapelli.

Junta E.

Administrativa

Llámase á propuestas para el remate de la Lotería de Cartones, en todo el Departamento.

Las propuestas serán abiertas el 20 del corriente á las 8 p.m. de la tarde.

Minas, Mayo 13 de 1884.

C. A. El Secretario

AVISO—Se vende una fracción de un terreno, quinta situado en la calle de Cerro-Largo sobre la cañada de los Hornos, que linda con la quinta de los señores Puerto.

Para tratar, verse con Doña Regina P. de Silveira.

y á los toros bravos; poroso los machachos se echan á perder en colegios de allá.

No me dejará mentir ese niño bonito hijo de don Chorro: á las siestas de la mañana lo he encontrado en camino asfaltado con un pañuelo, de modo que no se le veía ni un ojo, y con paraguas. Ud. por lo que veo, sigue no usa esas cosas.

En ese momento gritaba el vaquero, que con la marra can lento empuñada iba aplicándosela en la palea a varios toros tendidos y maniatados en el corral; «Otro....otro.....

A cada uno de esos gritos seguía un burrido, y hacia don Ignacio con su cortaplumas una muesquicia mas en una varita de guasimo que lo servía de fuste.

Como al levantarse las reses podía haber algunos lancas peligrosos, don Ignacio después de haber recibido la despedida, se puso en salvo entrando á una corrala

que el sitio escogido por Emigdio en el río era el mas adecuado para disfrutar del baño que las aguas del Amatí ofrecen en el verano, especialmente á la hora en

que llegan á su orilla. Guabos chirrimos, sobre cuyas flores revoloteaban millares de esmeraldas (1) nos ofrecían bajo densa sombra acolchonada hojarasca donde estendímos las ruanas. En el fondo del profundo remanso que estaba á nuestros pies, se veían hasta, los mas pequeños guijarros y juguetearan sardinas plateadas.

Abajo sobre las piedras que no cubrían las corrientes, garzoneras azules y garcitas blancas pescaban espianando ó se peinaban el plumaje. En la playa de enfrente rumiaban acostadas hermosas vacas; guacamayas escondidas en los follajes de los cachimbos charlaban á media voz; y tendida en las ramas alias dormía una partida de monos en perezoso abandono.

Las chicharras hacían resonar por donde quiera sus cantos monótonos. Alguna ardilla curiosa asomaba por entre el cañaveral y desaparecía velozmente.

Hacia el interior de la selva oímos de rato en rato el trino melancólico de las chilacoas.

—Cuelga tus zamarros lejos de aquí, dije a Emigdio;

—porque si no, saldrémos del baño con dolor de caballo.

(1)—Insecto así llamado por el color de sus alas.

za.

Riboso él de buena gana, observándome al colocarlos en la horqueta de un árbol distante.

—¿Quieres que todo huele á rosas? el hombre debe olor á chivo.

—Seguramente; y en prueba de lo que crees, llevas en tus zamarros todo el almizcle de una cabrera.

Durante nuestro baño, sei que la noche y la orilla de un hermoso río dispongan el ánimo á hacer confidencias que yo me diese trazar para que mi amigo me las hiciera, confesóme que después de haber guardado por algún tiempo como reliquia el recuerdo de Micaelina, se había enamorado locamente de una preciosa zapagnita, debilidad que procuraba esconder á la malicia de don Ignacio, pues que este había de pretender desbaratarle todo, porque la muchacha no era señora, y en fin de fines raciocinó así:

—Como si pudiera convenirme á mí el casarme cosí una señora para que resultara de todo que tuviera que servirle yo á ella en vez de ser servido! Y por más caballero que yo sea, ¿qué diablos iba a hacer con una mujer de esa haya!

Dentista Americano

Autor del tratado de Higiene Dentaria

Bien conocido en Cerro-Largo, Rocha y el Brasil

Hace toda clase de trabajos pertenecientes a la profesion y ejecuta los ejemplos más modernos que existen en la América y Europa.

Abierto diariamente y compone dentaduras viejas e incómodas ó mal hechas a precios reducidísimos.

Trabajo garantizado y a precios módicos.

Los militares y los pobres serán aliviados de sus dolencias gratuitamente.

H. Roth

CALLE TREINTA Y TRES NÚM. 208

HOTEL DE LA PAZ



Puerto Hnos.

Colle 8 de Julio, esquina 25 de Mayo

En este nuevo establecimiento, encontrarán las personas que a él concurrirán toda clase de comodidades.

Se reciben pasajeros y pensionistas.

Immejorable servicio y modicidad en los precios es lo que se ofrece a las personas que concurran al nuevo Hotel.

NOTA—se avisa a los tráperos y demás personas de campaña, que si no Hotel cuenta con una excelente pastería donde podrán tener sus comidas con toda comodidad.

Abogado

Se previene a las personas que tienen plantillas a liquidar, en esta Administración, pasen a recogerla dentro de los Delatarios por el trabajo que se tomen, comprometiéndome a que no haya trascendencia de sus nombres. Depósito, en Minas: Bodega SOL de FRANCISCO I. GARMENDIA. Zona Libertad,

Abil 14 de 1884.
EL ADMINISTRADOR
Francisco Ferrer.

PILDORAS HOLLOWAY

La eficacia indudable de esta medicina en los casos de desorden del Hígado, del Estómago y de los intestinos, asma, de impureza y la sangre es causa de que las Pildoras Holloway gozan de una fama mundial en el mundo entero.

Cuando el paciente sufre de debilidad ó de Afecciones de los Nervios, ésta mediamente obra como potente fortaleciendo el Sistema, por decirlo así, regenerando al enfermo.

Efecto curativo que produce estas pildoras en todas las dolencias propias de la mujer es realmente maravilloso,

Siguiente Holloway
Este es el mejor remedio conocido para los males de PIERNAS PECHO las HERIDAS antiguas, bolas y las úlceras, cualquiera haya sido su duración y se frote el abundantemente la garganta pecho, no tardan en desaparecer peores costipados y toses.

Un ungüento es igualmente efectivo en los casos de hemorroides, en la dolorosa que el cura infalible.

de acuerdo, examinense cerca de todo el país, para remediarse sin costo.

Oxford
Andrés, pues esto es, en ausencia de perpetrar un

PILDORAS DEHAUT

DE PARIS
no tituban en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, ésta no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, como el vino, el café, etc. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasional queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empesar cuantas veces sea necesario.

PILDORAS DE BLANCARD

DE YODO DE HIERRO INALTERABLE

NEW YORK

PARIS



A los Médicos y a los Enfermos.

La TÍSIS incipiente, las ESCROFULAS, el RAJUÍTISMO, los CATARROS PULMONALES, la OLIGOANEMIA (colores palidos) y la DISPEPSIA, etc. (digestión difícil) se curan radicalmente con el ACEITE DE HIGADO DE BACALAO FERRO-QUINADO, inventado y elaborado exclusivamente por los farmacuticos Carrera y Manetti, y aprobado y recomendado por el Consejo de Higiene Pública.—Hierro, Quinina y Aceite puro de hígado de bacalao de Noruega: he aquí los componentes de esta preciosa medicina, que es a la vez medicamento y alimento muy conveniente en la convalecencia de toda enfermedad larga, pues es el mejor agente de reconstitución orgánico-fisiológica.

El verdadero remedio para los RESFRIOS, TOS CONVULSA, TOS NERVIOSA, CATARROS BRONQUIALES, IRRITACIONES DEL PECHO, ESTÓMAGO y GARGANTA, es el Jarabe pectoral de Laotucario báquemico, aprobado por el Superior Consejo de Higiene Pública, y solamente elaborado en la Botica del Globo de Montevideo.

La lactancia artificial y mercenaria, los alimentos impropios y muchas veces la dentición, son causa de los frecuentes y a menudo fatales desarreglos de las vías digestivas—EL EMPACHO—de los jóvenes seres que no pudiendo nutrirse se debilitan y mueren sino se les administra el Jarabe para Empacho que el Honorable Consejo de Higiene Público aprobó, y las madres de familia bien conocen y aprecian Solo él de la BOTICA DEL GLOBO de Montevideo, donde se inventó y elabora debe considerarse legítimo.

La falta de apetito, los dolores de estómago, la debilidad, los colores palidos, y las enfermedades del bello sexo en general, se combaten con el Vino de quina ferruginosa de la Botica del Globo de Montevideo.

Esta casa recibe constantemente de Noruega el verdadero ACEITE DE HIGADO DE BACALAO, que expide 4 médicos precios.

Todos los estíos medicinales son legítimos si llevan la siguiente marca de fábrica registrada y el liberto 6 método fabricarla.

DEPOSITO GENERAL
8-18 de Julio
MONTEVIDEO.

Este establecimiento se acaba de recibir un rico surtido de todos los artículos de todas clases, vinos generosos, secos de mejores clases que se conocen. Se conservan rumbillos de variadas clases para banquitos, batidos y ensaymados, etc.

MIGUEL CHAPE
ALMACEN
FERRETERIA
MINAS

Se vende Un hermoso sitio cercado de piedra en sus dos frentes situado en la calle M. Idonado esquina Lavalleja compuesto de 25 varas de frente por 50 de fondo, conocido por sucesion Pardo.

Para tratar, verse con su apoderado Bernardo E. Amor.

ENRIQUE LOEDEL
LIBRERIA Y BAZAR INGLÉS
Casa introductora de artículos de escritorio y útiles de lo más moderno.
calle de Misiones, esquina de Rincón
MONTEVIDEO

AVISO

Mensajeras Orientales

ITINERARIO DE LA DILIGENCIA
SALIDAS DE MONTEVIDEO

3, 7, 11, 15, 16, 28 y 27

SALIDAS DE MINAS

1, 5, 9, 13, 17, 21 y 25

Agente en Minas: Gabino Perez

JUAN DUASO

CALLE 18 DE JULIO

El dueño de este establecimiento participa al público que acaba de recibir un gran surtido de artículos de madera y tienda los que se venden sumamente económicos.

Imprenta de LA UNION

Calle Treinta y Tres, esquina Florida

TARIFA GENERAL

de LA UNION

AVISOS GENERALES

Se cobrarán por centímetros de la lama.

De 1 centímetro ó 54 pesos

De 5 idm. ó 102 pesos
así sucesivamente, por cada 5 centímetros de ancho.

AVISOS JUDICIALES

De 1 a 7 centímetros 2 pesos
de 7 a 14 idm. 3
y aumentando 1 peso por cada 7 centímetros más.

SOLICITADAS

Pagárán á razón de diez pesos por columna, debiendo venir gorras idas, siempre que su publicación infiera responsabilidad para la Dirección.

ADMINISTRADOR

AVISO

La Sociedad de San Vicente de Paul avisa al público que en el Liceo Católico, donde se reunen las conferencias de dicha sociedad, reciben los donativos de ropa usada y otros objetos a beneficio de los pobres.

El Secretario

AVISO

Se vende una casa en esta Villa frente de azotea, techo de teja francesa, cocina techada de teja construida en un solar de 25 varas de frente por cincuenta de fondo en la calle 25 de Mayo allado de la casa de don Manuel Zuasnabar. Para tratar, con don Juan Fariña.

AVISO

D. Julio Reini, afinador de pianos que goza en la capital de la mejor reputación como artista. La distinguida sociedad que tenía, siguiendo en día solo, a cargo del establecimiento. Piensa establecerse en esta villa, si obtiene trabajos mensuales de renovación composturas y afinación de pianos; pero una modesta mensualidad que, as familias dispusieren a pagar a afinador, tendrían la garantía de conservar como nuevo el instrumento, con solo un repaso mensual, evitando que en los sucesivos las reparaciones sean más costosas y de mayores desembolsos de los dueños de pianos.

Al público

Nos hacemos un deber en particular a nuestros marchantes, y al público en general, que hemos recibido un excelente surtido en artículos de almacén, tienda y ferretería, los que con el gran motivo de la crisis que atravesamos hemos resuelto hacer una gran rebaja en los precios antes establecidos.

calle 18 de Julio N° 261

Minas, Diciembre 31 de 1884

Figini y Lupi

Dr. Luis S. Botana
Tengo su estudio de abogado en la Imprenta LA UNION Calle Treinta y Tres esquina Florida.

Diligencias

SALIDAS DE MONTEVIDEO
Los días 1, 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29

Pasaje 2 pesos

Agente—Gabino Perez.

Calle 18 de Julio.

JOSÉ G. OLIVEIRA
AGENTE DE LA 1^a. FÁBRICA DE SELLOS
GOMA ESTABLECIDA EN MONTEVIDEO

—0—

Se encarga de cualquier pedido de sellos de todos los gustos, cuyos precios son los mismos que cobra.

AGENCIA DE DILIGENCIAS

CALLE 18 DE JULIO, PLATERIA DE PÉREZ

Se dan para Montevideo los días siguientes:

1 3 5 9 11 13 17 19 21 25 27 29

De Montevideo para Minas

1 5 7 9 13 15 17 21 23 25 29 30

PASAJES A PISOS

Agente en libro—GABINO PÉREZ

En Montevideo—BARTOLOMÉ TRIAY

Mayoral

PEDRO BARRETO

BARTOLO



A los Médicos y a los Enfermos.

En este establecimiento tipográfico, por el cual ve la luz pública el periódico del mismo nombre desde hace ocho años, se hacen todas clases de trabajos concernientes a su ramo, como

Tarjetas

Invitaciones

PROGRAMAS

FOLLETOS

Etiquetas variadas

Papeles de negocio

CIRCULARES etc. etc.

De 1 centímetro ó 54 pesos
De 5 idm. ó 102 pesos
así sucesivamente, por cada 5 centímetros de ancho.

AVISOS JUDICIALES

De 1 a 7 centímetros 2 pesos
de 7 a 14 idm. 3
y aumentando 1 peso por cada 7 centímetros más.

SOLICITADAS

Pagárán á razón de diez pesos por columna, debiendo venir gorras idas, siempre que su publicación infiera responsabilidad para la Dirección.

ADMINISTRADOR

AVISO

La Sociedad de San Vicente de Paul avisa al público que en el Liceo Católico, donde se reunen las conferencias de dicha sociedad, reciben los donativos de ropa usada y otros objetos a beneficio de los pobres.

El Secretario

AVISO

Se vende una casa en esta Villa frente de azotea, techo de teja francesa, cocina techada de teja construida en un solar de 25 varas de frente por cincuenta de fondo en la calle 25 de Mayo allado de la casa de don Manuel Zuasnabar. Para tratar, con don Juan Fariña.

AVISO

D. Julio Reini, afinador de pianos que goza en la capital de la mejor reputación como artista. La distinguida sociedad que tenía, siguiendo en día solo, a cargo del establecimiento. Piensa establecerse en esta villa, si obtiene trabajos mensuales de renovación composturas y afinación de pianos; pero una modesta mensualidad que, as familias dispusieren a pagar a afinador, tendrían la garantía de conservar como nuevo el instrumento, con solo un repaso mensual, evitando que en los sucesivos las reparaciones sean más costosas y de mayores desembolsos de los dueños de pianos.

Al público

Nos hacemos un deber en particular a nuestros marchantes, y al público en general, que hemos recibido un excelente surtido en artículos de almacén, tienda y ferretería, los que con el gran motivo de la crisis que atravesamos hemos resuelto hacer una gran rebaja en los precios antes establecidos.

calle 18 de Julio N° 261

Minas, Diciembre 31 de 1884

Figini y Lupi

Dr. Luis S. Botana
Tengo su estudio de abogado en la Imprenta LA UNION Calle Treinta y Tres esquina Florida.

Diligencias

SALIDAS DE MONTEVIDEO
Los días 1, 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29

Pasaje 2 pesos

Agente—Gabino Perez.

Calle 18 de Julio.

JOSÉ G. OLIVEIRA
AGENTE DE LA 1^a. FÁBRICA DE SELLOS
GOMA ESTABLECIDA EN MONTEVIDEO

—0—

Se encarga de cualquier pedido de sellos de todos los gustos, cuyos precios son los mismos que cobra.

AGENCIA DE DILIGENCIAS

CALLE 18 DE JULIO, PLATERIA DE PÉREZ

Se dan para Montevideo los días siguientes:

1 3 5 9 11 13 17 19 21 25 27 29

De Montevideo para Minas

1 5 7 9 13 15 17 21 23 25 29 30

PASAJES A PISOS

Agente en libro—GABINO PÉREZ

En Montevideo—BARTOLOMÉ TRIAY

Mayoral

PEDRO BARRETO

BARTOLO

Gregorio P. Castr

Escrivano Público

Se encarga de asuntos judiciales y testamentarios
calle 18 de Julio

MINAS

Dr. Emilio J. de Aréchaga
abogado

Ha trasladado su estudio á la calle

CEDOLLATI N° 105

Dr. CAYETANO BORDA

Médico Cirujano

Calle 25 de Mayo esquina, Montevideo

MINAS